

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 39

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Viernes 17 de julio de 1914

Retroceso vergonzoso.

Nuevamente se ha puesto sobre el tapete la cuestión de la política electoral del Gobierno con motivo de los escandalosos atropellos cometidos en Cáceres.

Ha pasado el tiempo que la ley establece entre la convocatoria y la elección y ésta no se ha celebrado. En breve publicará la *Gaceta* un nuevo decreto de convocatoria, y es de creer que ya para entonces esté bien preparado todo el artificio de amaños y coacciones que han de ser base de la elección.

Recientemente ha llegado a Santander una persona prestigiosísima y muy significada en la política de Cáceres, y a su amabilidad debemos algunos detalles, si es que pueden llamarse así, de lo que está ocurriendo en aquella provincia.

Recordarán los lectores que el Senado anuló las actas de Cáceres ante el cúmulo de enormidades que en ellas se consignaban y que ahora se ha de celebrar la segunda elección.

Se disputan los tres puestos las siguientes candidaturas: una formada por los adictos y un liberal romanista y la segunda por un conservador independiente, un demócrata y un maurista, es decir, los mismos que mantuvieron la lucha anterior, que fue digna de una página preferente en las elecciones de navajo y de chanchullo, que un personaje calificado de «la inglesa» con notorio peligro de que Inglaterra nos formule una reclamación diplomática.

Pasaremos por alto las coacciones cometidas por el gobernador de Cáceres al elegirse los compromisarios y la notoria falsedad de las actas de buena parte de ellos. Al fin, son realmente casos que se prodigarán por toda España.

Pero ocurrieron tales cosas que no se pueden dejar de publicar, siquiera sea un poco tarde, para que sirvan de sana enseñanza a los españoles en general y particularmente de glorioso pedestal para el Gobierno.

Llegó el día de la elección y se procedió a constituir la mesa y a discutir las actas de los compromisarios, y también se debatió si debían o no votar ciertos compromisarios cuyas actas adolecían de ligeros vicios de falsificación.

Cuando esto ocurría, penetró en el salón un teniente coronel de la Guardia civil, y no sabemos en virtud de qué órdenes, protestó ante el presidente de la Mesa de que no hubiera requerido su auxilio para mantener el orden.

Contestó el presidente que era él el encargado de velar por el orden, y que no consideraba necesario ni oportuno el auxilio que de aquella forma se le brindaba. Retiróse aparte el teniente coronel de la benemérita y prosiguió el examen de las actas de los compromisarios; pero como el resultado desfavorable para el Gobierno se acentuaba, volvió a presentarse el mismo teniente coronel, esta vez acompañado de un teniente y de 22 guardias, y ante las protestas que su aparición provocó, dijo que él desalojaba el salón de

acuerdo con el presidente o en contra de él, y, efectivamente, los compromisarios hubieron de salir de aquel local.

Un caracterizado político que intervino en la elección, reclamó que se consignaran en acta las palabras del jefe de la fuerza.

Las actas notariales que se levantaron, son de tal naturaleza y refieren tales hechos que constituyen una vergüenza para el país, que se ve arrastrado a este vergonzoso retroceso en sus costumbres políticas. Vergüenza no sólo para el país, sino también para aquellos que no lleven su desaprensión más allá de la frontera de aquella localidad.

El acto aquel no puede imputarse más que al gobernador, que tal manera emplea la fuerza que le está encomendada para que vele por la seguridad y la tranquilidad del vecindario, a ese sí que le alcanza la responsabilidad plena y total.

Así se vino preparando el actual estado de la política cácerense. El Gobierno, en el limbo, y su representante en la tierra, el señor Sánchez Guerra, decidido a ganar esas elecciones, y ya sabemos todos de lo que es capaz el ministro de la Gobernación cuando se decide a una cosa.

Para ello, y pareciéndole, sin duda, muy benignos los procedimientos que empleó el entonces gobernador de Cáceres, señor García Alix, le retiró de aquel cargo para nombrar a un paisano suyo, el señor Luque, íntimo amigo e instrumento político de sus artes y procedimientos.

Aún hay más extremos en aquellas curiosísimas elecciones que bastarían por sí solos a llenar muchas cuartillas con su relato y comentario; no hemos de hacerlo hoy, pero sí consignaremos que cuando los atropellos trataron de buscar en la Prensa una ayuda o siquiera una publicidad a sus quejas, casi todos los periódicos se negaron a ello, dando así una prueba de su inmoral y escandalosa complicidad con el Gobierno, que si persiste en su empeño de violentar a todo trance la voluntad de los electores volverán las actas de Cáceres a ser anuladas en el Senado y el Ministerio podrá añadir un florón más a la Corona que él cree de oro y de gloria.

Tristeza da pensar cómo ciega la ambición y se llega al lamentable espectáculo de que vulneren las leyes los mismos encargados de aplicarlas.

La visita del "Patria".

Con motivo de la llegada a nuestro puerto del buque-escuela de guardias marinas *Patria*, entre muchos montañeses que residieron en la Isla de Cuba ha surgido la idea de organizar un festejo en honor del comandante y oficialidad de dicho barco.

A este efecto se celebrará esta tarde, a las tres, una reunión en el Club de Regatas, a la que quedan invitados cuantos simpatizan con la iniciativa expuesta.

Hacemos pública esta idea, que aplaudimos, porque careciéndose de tiempo para citar individualmente, deseamos que la noticia llegue a conocimiento del mayor número posible de personas.

De interés regional y nacional

Sorpresa grata nos han causado las declaraciones del señor ministro de Marina relacionadas con la protección a la industria siderúrgica nacional. Y no tanto por la competencia que revelan, competencia que en Santander se conocía, cuanto por el espíritu elevado con que, al parecer, trata de acometerse una obra, no de partido, sino de reconstitución nacional, en el campo más fecundo que en el siglo XX puede encontrar la actividad humana.

Y la impresión es tanto más grata cuanto que ese espíritu es el mismo que impulsó recientemente a las representaciones de la provincia a solicitar del Gobierno la concesión de primas al lingote exportado, solicitud modesta, sí, pero que representa el primer paso en el camino de la nacionalización de la industria metalúrgica en sus manifestaciones más perfeccionadas, para las cuales somos aún tributarios del Extranjero.

Basta para convencerse de ello recordar que, siendo España un país relativamente pobre, ha necesitado, para acometer sus empresas industriales, empezar vendiendo al Extranjero sus materias primas, con cuyo producto va poco a poco montando industrias de transformación en sus primeras fases.

En el caso particular de la industria siderúrgica, que debiera ser nuestra principal riqueza, vemos que ha sido la venta del mineral quien a traído capitales para crear los altos hornos. Lógicamente, debe ser el lingote exportado la fuente de nuevos ingresos para montar fábricas de acero o perfeccionar las existentes, que, salvo alguna excepción, honra de la industria nacional, arrastran una vida lánguida, cuando no han suspendido sus operaciones como ocurre con los Altos Hornos de Málaga.

Y una vez abierto el cauce de la exportación, y mejorada, por una producción más intensa, las condiciones económicas en que hoy se ahogan la inmensa mayoría de nuestros centros siderúrgicos, irá sucesivamente sustituyéndose, en la exportación, el lingote por el carril, la plancha, la pieza forjada, el tubo, el puente, la grúa, la maquinaria, el vagón, la locomotora y el buque mercante o de guerra, si, por perdurar la protección del Estado en proporción al valor del producto exportado, aumenta en la misma proporción el caudal que a costa del Extranjero ha de venir a sufragar las sucesivas ampliaciones de nuestra capacidad productora y a vencer el justificado retraimiento actual del capital español. Y como, por prosaico que ello sea, es incontestable que donde hay carbón, minerales y emigración obrera, faltan sólo capitales que el Estado no puede dar, y que, aportados directamente por extranjeros, serían incompatibles con la nacionalización pretendida, no vemos para ello otra solución que la apuntada.

¿Que eso es lento? Razon de más para encarecer la urgencia. Y, desde luego, no creemos que nadie sueñe con que en un año salvemos la delantera que hemos dejado tomar a todas las naciones industriales, incluso Italia, que carece de carbón y apenas tiene mineral, ni que al hablar de reconstitución siderúrgica pongamos la mira simplemente en la segunda escuadra. Debe mirarse también que al ampliar, mediante un sistema de primas a la exportación, el mercado, escaso hoy en España para los primeros productos de la escala enunciada, el aumento de producción en los centros siderúrgicos actuales y la creación de otros nuevos en regiones alejadas de los existentes, abaratarán el precio de coste y los gastos de transporte de los hierros y aceros, fomentándose así el consumo nacional, que hoy es, por cabeza de habitante, ridículo si se compara con el de cualquier nación civilizada; y llegaremos en fin de cuentas a no exportar más que los productos finales, la máquina, el buque, los que en mayor cuantía determinan hoy la emigración del dinero español.

No podemos resistir la tentación de invocar un precedente que no deja lugar a duda en cuanto a la eficacia de las primas.

En Australia se votó en 1912 una ley concediéndola a la producción de lingote y laminados. En 1913 se produjeron 28.000 toneladas, contra 27.000 en 1912, es decir, casi lo mismo; pero en 1914 se está construyendo a toda prisa una factoría compuesta de cuatro altos hornos de 350 toneladas de producción diaria cada uno (500.000 anuales en total), con baterías de hornos de afino y trenes de laminación capaces de convertir en aceros comerciales la mayor parte del lingote producido.

No se ha solicitado del Gobierno primas a la producción, sino a la exportación, y se ha demostrado al ministro de Hacienda que el Estado recaudará más de lo que otorgue y antes de otorgarlo. Si a esto se añade el mercado que los centros siderúrgicos actuales, trabajando a plena marcha, y los nuevos con un consumo que hoy no existe habrían de proporcionar, tanto a las hulleras nacionales, como a multitud de minas que hoy no se explotan por no poder colocar sus minerales, dejamos a los hacendistas la tarea de indagar si hay otros medios de encontrar los cien millo-

nes que le faltan al ministro de Hacienda, y que pagaremos todos los españoles.

Consideramos el precedente artículo de gran oportunidad, porque cabalmente, según nuestras noticias, en la visita que hizo ayer a los Altos Hornos el señor ministro de Marina, y de que damos cuenta en otro lugar, se trató de este asunto con los consejeros y el gerente de Nueva Montaña, y las manifestaciones del señor ministro vinieron a coincidir con las ideas que expone nuestro distinguido y competentísimo colaborador.

Habla el presidente.

MADRID, 16.—El presidente del Consejo ha recibido esta mañana en su despacho de la Presidencia a los periodistas. Estando hablando con ellos, el presidente del Consejo fué llamado al teléfono por la Reina doña Cristina, quien le dió el encargo de felicitar en su nombre a su esposa e hija, cuya fiesta onomástica celebran hoy.

Después el presidente del Consejo dijo a los periodistas que había leído con extrañeza en algunos periódicos la noticia de que las entidades de Valencia están muy disgustadas porque no ha sido aprobado el proyecto del ferrocarril directo entre dicha población y Madrid.

Yo—agregó—no he recibido telefonemas ni carta de entidad alguna exteriorizando ese disgusto.

En el ánimo del Gobierno está el aprobar dicho proyecto, que si no lo ha sido antes de clausurar las Cortes lo será en el próximo otoño.

Una prueba de que el Gobierno no se olvida de Valencia es el hecho de que he pedido al ministro de Marina el envío de un buque de guerra a aquel puerto, para que permanezca en él durante las fiestas que empiezan el 20 del actual.

A continuación se habló de las declaraciones que a los periodistas de Santander hizo ayer el señor Miranda, y el presidente del Consejo las elogió mucho.

Dijo también el jefe del Gobierno que esta mañana había asistido al entierro del cadáver de una hija del barón del Castillo de Chirel, y que también habían asistido los señores Lema, general Echagüe, marqués de Portago y otros.

Añadió que el marqués de Portago había dicho que había presenciado un lance personal llevado a cabo en la Ciudad Lineal, entre Antón del Olmet y Cánovas Cervantes.

Que ambos contrincantes se habían batido bien, y que del encuentro había resultado Antón del Olmet con erosiones en la cara y cabeza, sin importancia, y el señor Cánovas Cervantes, ileso.

Agregó que dichos señores se habían reconciliado.

Por último, dijo el jefe del Gobierno que el señor marqués de Portago salía hoy para Santander.

El señor Dato obsequió con *champagne* y cigarrillos puros a los periodistas, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica su esposa e hija y los periodistas correspondieron a aquellas con dos preciosos ramos de flores.

La señora de Maura.

Persiste la mejoría iniciada en días anteriores. El de ayer lo pasó la enferma muy tranquila.

Los mauristas

El mitin de Torrelavega.

Las invitaciones para asistir al grandioso mitin que se celebrará en Torrelavega el próximo domingo, se pueden recoger en la redacción de *El Impulsor*, en aquella ciudad.

Los mauristas de Santander que desean asistir podrán adquirir invitaciones en las oficinas del Círculo, plazuela del Príncipe, 3, donde nuestro estimado colega torrelaveguense ha enviado una cantidad de ellas para evitar molestias a los correccionarios de la capital.

Mañana publicaremos con todo detalle la organización.

De Madrid a Solórzano.

MADRID, 16.—Los elementos mauristas madrileños trabajan activamente en la organización de la excursión a Solórzano, con objeto de cumplimentar a don Antonio Maura.

Según todos los informes, la referida excursión es casi seguro que tenga lugar en los días 25 y 26 del actual.

Una carta de don Antonio.

Los organizadores del mitin maurista que se celebró el sábado han recibido una carta de don Antonio Maura en la que éste afirma que se halla convencido de que el acto tuvo la importancia proporcionada a la idea maurista, la cual posee mejor y mayor extensión de la que pretendían atribuirle los mixtificadores de las corrientes de opinión.

La República portuguesa.

MADRID, 16.—Comunican de Badajoz que en el café Brasileño, de Lisboa, penetró un grupo de evolucionistas e hizo numerosos disparos de revólver contra sus adversarios políticos.

Los atacados contestaron en igual forma a la agresión y de la contienda resultaron varios heridos.

LA FESTIVIDAD DEL CARMEN

MADRID, 16.—La infantería de Marina ha celebrado con gran entusiasmo la festividad del Carmen.

En la capilla del ministerio se dijo una misa, y a las once se celebró una solemne función religiosa, a la que asistieron generales, jefes y oficiales.

Por la tarde hubo procesión en Chamberí.

Información política.

Habla Besada.

Se ha dicho esta mañana en el Congreso que al marchar a Santander el señor González Besada manifestó a los amigos que habían ido a despedirle a la estación que estaba acordada la salida del ministerio del marqués de Vadillo para plazo muy breve y que le sustituirá el conde de Esteban Collantes.

Terminó el presidente del Congreso afirmando que no cesaría en su cargo ningún ministro más.

Un telegrama de Andrade.

El gobernador civil de Barcelona ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, en el que afirma que no desea aceptar la vacante del señor Anido en el Tribunal Supremo.

El viaje de Villanueva.

Comunican de Algeciras que el señor Villanueva, acompañado del diputado don José Luis Torres, del gobernador del campo de Gibraltar y del personal de la Junta de Obras del puerto visitó las obras que en éste se realizan.

El ex ministro felicitó calorosamente al ingeniero director señor Martínez Campos por el buen estado en que se hallan los trabajos.

Una Comisión de obreros cumplimentó al señor Villanueva, y cuando éste les explicó la intervención que había tenido don Alfonso en la concesión de las obras, y los trabajadores prorrumperon en vivas al Rey.

Marchó después el personaje liberal al Rincón y a La Línea. En este último punto inauguró un grupo escolar.

A su regreso fué obsequiado el señor Villanueva por la Junta de Obras del puerto con un espléndido banquete, al que asistieron el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

Tranquilidad.

En el ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor Sánchez Guerra.

Este le dijo que la tranquilidad era absoluta en la Península.

Facilitó a los periodistas un telegrama oficial de Orense, en el que se da cuenta de haber llegado a aquella población don Basilio Alvarez, al que salieron a recibir crecido número de agrarios que le acompañaron en manifestación hasta el hotel donde se hospedó, sin que ocurriera novedad alguna.

La ley de azúcares.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto promulgando la ley de azúcares, que empezará a regir desde mañana.

De madrugada.

Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, dijo que nada nuevo tenía que comunicarle.

Preguntó uno de aquellos cuáles eran los asuntos a tratar en el Consejo de ministros que se celebrará el sábado, y respondió el ministro:

—No lo sé. El comentario es libre.

—Entonces—repuso el periodista—el sábado quedará acordada la salida del ministerio del marqués de Vadillo.

El señor Sánchez Guerra hizo un gesto y cambió inmediatamente de conversación.

De viaje.

Ha marchado a Valladolid el señor Ortuño.

haberle sido impuesta una multa de ciencientos francos a la tribu a que pertenecía el agresor del conde de Romanones.

El directo a Valencia.

La Dirección general de Obras púlicas ha facilitado a los periodistas una copia de las actas de la Comisión de la línea de ferrocarril directo de Madrid a Valencia no es otra que la disparatada opinión entre los representantes de la capital levantina, por lo que el proyecto ha sido aplazado hasta el próximo otoño.

La mesa del Senado.

A las seis de la tarde ha marchado a Santander la Mesa del Senado, que llevará las leyes a la sanción del Monarca.

El conflicto yanqui-mexicano.

El ministro plenipotenciario de México ha comunicado al ministro de Estado que se halla satisfactoriamente resuelto el conflicto entre aquella República y los Estados Unidos, y que agrada a la nación española el apoyo prestado por las gestiones pacificadoras.

MANICURA Y MASAJISTA PARA SEÑORAS.

CLARA DEL RIO OLIVERA.

Daouz y Velarde, 9.—Teléfono 634.

JORNADA REGIA.

LA CORTE EN SANTANDER.

En la Plaza Real pasó en la playa la familia de ayer, bañándose don Alfonso y los infantes.

Como todos los días que bajan a la playa, los augustos niños corrieron y jugaron, haciendo no pocas figuras en arena.

Hacia el mediodía regresaron a Palacio los Reyes, sus hijos y la servidumbre.

Don Alfonso y doña Victoria, acompañados de los infantes don Raimundo, Felipe y don Jenaro y de los palatinos salieron a las tres y media de la mañana en automóviles, llegando hasta la estación de la Sal, donde visitaron a don conde de Santiago.

El viaje de ida lo hicieron por la carretera de Asturias y el regreso lo realizaron por Santillana.

El ministro de Marina, que subió a la plaza a las doce, sometió a la sanción de la siguiente ley:

De Gracia y Justicia.—Indultando a Juan García Moral, Joaquín César Calvo, Higinio Vitell, Andrés Velazco, Saturnino Vélez Melendo, José María Diestro, Antonio Navamul Guerra, Sánchez de Molino, Braulio González, Cincento Mora Calvo, Pedro González García, Vicente Corrales Jiménez, Pedro J. Cortés Molino.

Decreto ley sobre creación de Regiones de propiedad en el partido judicial de Santa Cabrera, en la Isla de Fuencaliente.

De Hacienda.—Decreto ley sobre autorización de azúcares.

Otro concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito a varios departamentos ministeriales.

Real decreto nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a Manuel Marraco.

Presidencia del Consejo de ministros. Decreto ley declarando oficiales las posiciones nacionales de industrias eléctricas y sus aplicaciones a la general que ha acordado el Ayuntamiento de Barcelona celebrar en 1917.

La Virgen del Carmen.

Con toda solemnidad se celebró ayer a bordo del *Giralda* la fiesta de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina de guerra española.

A las diez se dijo una misa, a la que asistieron el ayudante del Rey señor Díaz, que llevaba la representación de Su Majestad; el general Miranda y las autoridades de Marina.

Concluida la misa, el ministro pronunció breves frases enaltecendo la festividad del día y cantando las glorias de la Marina española.

Después hubo un champán de honor. Por la tarde estuvo también a bordo el *Giralda* el señor marqués de Vallier.

El señor García Morante.

Nuestro joven Monarca, apenas tuvo conocimiento de la lesión sufrida en el pie por el señor García Morante, encargó al señor marqués de la Torre, que en este momento es el gobernador civil que preside la Diputación, interesándose por el estado.

El señor Aranguren cumplimentó al señor marqués de la Torre, que se había decidido en extremo la visita, suplicó al señor marqués que se lo hiciera así saber al señor marqués de la Torre, para que llegara a oídos del Rey.

Cumplimentación.

El gobernador civil y el capitán general se cumplimentaron ayer al Rey.

El "Giralda" a San Sebastián.

Con objeto de recoger a la Reina doña Cristina, que pasará el día de su festividad onomástica en compañía de sus hijos, el "Giralda" saldrá el 20 para San Sebastián, estando de regreso en las primeras horas de la mañana del día 21.

En Altos Hornos.

El general Miranda, acompañado de don Alfredo Alday, visitó ayer tarde la fábrica de Nueva Montaña.

Recibieron al ministro don Enrique López Dóriga, don Pablo Cortines y el general don Jaime Coll.

La visita fué muy detenida.

El señor Miranda conversó largamente con los consejeros de la fábrica acerca de los proyectos del Gobierno sobre las nuevas construcciones navales.

Las Mesas del Congreso y del Senado.

En el rápido de Madrid llegaron ayer los señores González Besada y Marín.

Acacio Les Canon A es bernad ridades dos por Desd Hotel d La M tren co res mai y los se Subii quedán Por h Segú crucero hoy pa los fiest capital

UN

MAD grín un rial, se gravisi que int alto fu Se tr suyo a tas en l Tamí España Tribuñi parióñi más alt La E, que en sentido de la fa elevado de quin ha prob misióñ C Añadí presidí Aldecoa Toda circular señor Cí Tribuna cree mt tenga c

Lo

Tribunales.

Ayer continuaron las sesiones del juicio oral referente a la causa seguida sobre robo, contra José Palomera y Pablo Rodríguez...

En breves y sentidas frases expresó a los jóvenes allí reunidos lo que es y lo que significa la política maurista...

Por la provincia

Por la Guardia civil de este puesto ha sido detenido Calixto Quintana Ruiz como presunto autor del maltrato...

Constitución de una junta

Ayer por la mañana quedó constituida la Junta provincial antiuberculosa, con arreglo a la última real orden publicada sobre el caso...

De Torrelavega

Reina gran entusiasmo entre los elementos mauristas de esta localidad con motivo del mitin del próximo domingo...

Sucesos de ayer

Incendio de una chimenea. Por la falta de limpieza se prendió fuego a las dos y media de la tarde en la chimenea de la casa número 11 de Antonio de la Dehesa...

de la mano derecha, Epifanio Aguirre García, de 25 años. Pasó a curarse a la Casa de Socorro. Por la escalera abajo.

El muchacho de 12 años Florencio Pinedo López, se cayó por la escalera de la casa número 23 de la travesía de San Simón...

Además, en la Casa de Socorro fueron asistidos ayer, entre otros: Manuel Rufo, de diez y ocho años...

Ricardo Sausa, de 13 años, de una luxación de la articulación del codo derecho, que le causó un saco que se le cayó encima estando trabajando en la panadería de Becedóniz.

Aurora Seoane, 42 años, de distensión en la articulación de la muñeca derecha, que se produjo por efecto de una caída.

A las nueve de la mañana, los médicos forenses señores Sáinz Trápaga y Ruano, a quienes ayudó el practicante señor Vega...

La autopsia comprobó que la causa de la muerte fué debida a asfixia por sumersión en el agua, sospechando los facultativos que Eugenio se diera, al caer, un fuerte golpe en la región occipital...

Noticias sueltas.

El "Marqués de Molins". A la una y media de la tarde y procedente de El Ferrol, entró ayer en el puerto el cañonero Marqués de Molins.

Verano en el Sardinero. Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Don Fernando Valdeirama...

Matadero. Reses mayores, 24; menores, 18; kilos 3.457. Cerdos, 8; kilos, 627. Corderos, 25; kilos, 211. Carneros, 5; kilos, 50.

Prieto, don José, doña Concepción y don Gabriel Azpiruz don Luis G. Diego y señora, don Julián Fernández...

Después de haber recibido los Santos Sacramentos falleció el día de ayer, a la avanzada edad de 75 años...

Movimiento demográfico. Día 16. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Laureano Oria Santa María...

Distrito del Este. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Manuel de Celis de la Nava...

Distrito del Oeste. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Manuel de Celis de la Nava...

Cruz Roja. El viernes 15, se presentarán en el parque de la institución, a las seis y media de la tarde...

Bendición de bandera. A las once de la mañana del próximo domingo, y en la iglesia de San Francisco...

Don Eduardo Fuente Ruiz. Falleció el día 12 de mayo, a los 75 años de edad. Hablando recibido los Santos Sacramentos. D. E. P.

ESPECTACULOS. Teatro Principal. Hoy viernes, a las nueve y media en punto, estreno de la comedia en dos actos...

LA VILLA DE MADRID. Depósito de blusas, colchas, toallas y estameñas.

CHOCOLATE Y CAPE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas.—Santander

LA EQUITATIVA. Gran almacén de muebles y tapices a

P. MATA Y C. (S. EN C.). HERNÁN CORTÉS, 2.—TELÉFONO 781

CORCHO HIJOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander...

Restaurant EL CANTABRO. de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9

VIUDA DE UZCUDUN. BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA

Bodegas Riojanas. VINOS FINOS DE MESA CHAMPAGNE LEON CHANDON

BOSTON. Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases...

NARCISA DIAZ CORSETERA. Participa a su numerosa clientela que tiene los últimos modelos de corsés en punto...

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias...

LA VIRTUD. EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO. Gran economía y precio fijo verdad.

EL REY. DE LOS GEMELOS, el prismático muy luminoso, desde 70 pesetas.

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.). INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES

Bodegas Riojanas. VINOS FINOS DE MESA CHAMPAGNE LEON CHANDON

BOSTON. Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases...

NARCISA DIAZ CORSETERA. Participa a su numerosa clientela que tiene los últimos modelos de corsés en punto...

Precioso coche araña americano. En muy buen uso, se vende en condiciones ventajosas.

Banco Hipotecario de España MADRID. Prestamos Hipotecarios de 5 a 50 años con 1.ª hipoteca sobre fincas rústicas...

LECHERIA CARREDANA. Velasco, 9 y Plaza de Velarde (kiosco). Teléfono 446.—Servicio a domicilio

Confitería Pastelería y Repostería VARONA. Merengue con fresa, tartas especiales...

SIDRA natural de los mejores lagares de Asturias. Litro 0,30 pesetas; embotellada 0,50.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

CERVECERIA INTERNACIONAL. Doshacho exclusivo de La Cruz Blanca cerveza «Imperial» doble bock...

SOTO. Grande y variado surtido en toda clase de calzados. Precios sin competencia.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.

Convalecencia Anémicos Débiles Inapetentes tomad VINO ONA del Dr. Aristegui

MANUEL MARTINEZ. Profesor de masaje y cirujano callista.—SAN FRANCISCO, 23, PRINCIPAL

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

CERVECERIA INTERNACIONAL. Doshacho exclusivo de La Cruz Blanca cerveza «Imperial» doble bock...

SOTO. Grande y variado surtido en toda clase de calzados. Precios sin competencia.

Fotografía de Benjamin Blanca, 19. Se recomienda.—Especialidad en retratos, grupos de familias y ampliaciones.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

HAMBURG AMERIKA LINIE
Vapores Correos Alemanes
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

COMPANIA DEL PACIFICO
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR
PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HUANCHACO

SANCHEZ HERMANOS
LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3 LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ
Alquiler de pisos y habitaciones
Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756

URALITA
Material de cemento y amianto, en planchas y planchas, para cubiertas, embalsos, ciclorras, etc.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cloruro-sódicas, sulfato-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada)

CIRINE
La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums.
Ahorra tiempo, dinero y trabajo.

M. Gómez Trueba
Grandes almacenes de mármoles de todos los países
Alameda Primera, números 6 y 8.—SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)

FARMACIA JIMENEZ
Vacunas, tuberculosas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales: Especialidades; Ortopedia.

SEÑORAS
¿Queréis conservar eternamente vuestra juventud y aumentar vuestra belleza? USAD A DIARIO AGUA IMPERIO

Sociedad Hullera Española
Barcelona
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA
NUEVO SERVICIO
DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER PARA EXCURSIONES Y VIAJES

"Muroprint"
LA FAMOSA PINTURA EN POLVO LAVABLE.
Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 a 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

Garage Moderno. A. CORCHO
TELÉFONO 371

"Callicida Veloz"
DEL DOCTOR CUERDA
Curación radical, en cuatro días, de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS DE LOS PIES. Calma el dolor desde el primer momento y no queda ni mancha. UNICO CALLICIDA de fórmula conocida y éxito extraordinario.

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

LA FUNERARIA de Horga
Durgo, 43 y Velasco, 6 (Casa de los Jardines)
REPRESENTANTE MANUEL BLANCO

Pérez del Molino y Cia.,
PLAZA DE LAS ESCUELAS.
MATERIAL FOTOGRAFICO-CUBILLAS
CALDERON, 1.—SANTANDER

EL PUEBLO CÁNTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA
SUSCRIPCIÓN:
Capital... Trimestre... 4,00
Año... 15,00
Provincia... Trimestre... 4,50
Año... 15,00
Extranjero... Trimestre... 10,00
Año... 40,00

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Aviso al público.
COLECCIONISTA DE ANTIGÜEDADES
La persona que dese vender algún objeto antiguo, como son cuadros, colchas, alfombras, tapices, abanicos, libros, esmaltes, oro, plata, alhajas, artefactos de iglesia y dentaduras postizas, pagando éstas a 40 céntimos cada diente, puede ir a la calle de la Compañía, 7, a sólo por unos días. Horas de nuevo, a once y de cinco a siete. Se reciben avisos para ir a domicilio.

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)
ADARZO (Santander)
LOZA DE TODAS CLASES

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ
GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS
Vinos finos y licorosos de las más acreditadas marcas. Manzanilla de Argeso, caña legítima de la Habana y ginjebra de Holanda.

TRASPASO
Por no poder atender ni ampliar, en 3.500 pesetas establecimiento, con existencias, grandes locales para bailes y juegos ligeros, magnífica huerta, casa independiente; renta muy poca; contrata especial ampliar negocio.—Informes en esta Administración.

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3
PINTURAS